

商务部新闻发言人就美方宣布进一步提高对中国输美商品加征关税税率发表谈话

新华社北京8月24日电 商务部新闻发言人就美方宣布进一步提高对中国输美商品加征关税税率发表谈话。

8月24日，美方宣布将提高对约5500亿美元

中国输美商品加征关税的税率，中方对此坚决反对。这种单边、霸凌的贸易保护主义和极限施压行径，违背中美两国元首共识，违背相互尊重、平等互利的原则，严重破坏多边贸易

体制和正常国际贸易秩序，必将自食其果。中方强烈敦促美方不要误判形势，不要低估中国人民的决心，立即停止错误做法，否则一切后果由美方承担。



不要低估中国人民的坚定决心

郭言

8月23日，国务院关税则委员会宣布，对原产于美国的约750亿美元进口商品加征关税。同时宣布，对原产于美国的汽车及零部件恢复加征关税。针对美方对自华进口的约3000亿美元商品加征10%关税措施，中方被迫采取反制措施。

中方此举，针对的是前段时间美方持续升级中美经贸摩擦，违背两国元首阿根廷会晤共识和大阪会晤共识的行为。这是为维护国家和人民利益，为应对美国单边主义和贸易保护主义，不得不采取的必要反制举措。然而，美方一些人依然不放弃极限施压的贸易霸凌手段，在中方举出后台后继续扬言要升级关税。对此，中方的态度立场是坚定的，正如商务部8月24日对外表态所言，美方行径违背中美两国元首共识，违背相互尊重、平等互利的原则，严重破坏多边贸易体制和正常国际贸易秩序，必将自食其果。中方强烈敦促美方不要误判形势，不要低估中国人民的决心，立即停止错误做法，否则一切后果由美方承担。

中方反制，有备而来，说到做到。中国视情采取有效反制措施，既表达了中方一以贯之维护国家和人民利益的坚定态度，也从清单的设计上显示出反制的艺术，精准周全，有力有理。

从一年多的对美反制情况看，有两个“关键词”在中方措施中愈加凸显。

一个是“坚决反制”。面对霸凌主义，面对极限施压，是妥协退让还是坚决反制，答案不言而喻。这就是我们常说的“不愿打不怕打，必要时不得不打”。妄自尊大显然不对，但害怕困难畏惧不前则更加有害。更何况，道义制高点在中方，美方的一再出尔反尔已让其国家信用扫地。从去年4月4日中方宣布针对美301措施的第一轮关税反制，这次是中方发布的第三轮关税反制措施。时间见证了贸易战没有赢家，时间也见证了美国所谓“速胜论”的终结。各国经济，相通则共进，相闭则各退。美方不断升级中美经贸摩擦，还真是打疼了美国经济。美国《华尔街日报》8月以来连续两周刊发社论，警告美国政府的关税政策和由此产生的不确定性，将令美国经济增长放缓甚至陷入衰退。数据也显示，8月份美国制造业采购经理人指数(PMI)跌至49.9，10年来首次跌破50荣枯线。而中国经济今年上半年增长率为6.3%。

二是“精准周全”。仔细阅读中方发布的反制措施，不得不用这个词来点赞。先看清单实施的时点、清单产品品类的安排，大豆、原油、汽车等精准选取。再看税率的安排，有轻有重，还有国别及地区的考量，而总体的考虑是要尽可能减少对我国国内生产、人民生活需要的影响。比如，对需要进口的药品、疫苗等仍不加征关税。反制措施还充分考虑了尽量降低对国内企业及产业的影响，出台清单时广泛征求了行业协会、有关部门、专家学者的意见，同时考虑到还有少量企业可能会受到一定的不利影响，推出了排除制度。受影响的企业在符合规定的条件下，可以主动申请参与排除程序。

可以肯定的是，中方强烈反对美贸易霸凌行径，在重大原则问题上决不让步，“坚决反制、奉陪到底”的决心不会动摇。只有美方停止错误做法，与中方相向而行，在平等和相互尊重的基础上，才能找到解决问题的办法。这既有利于中美双方，也有利于整个世界。

审计署公告显示

渤海水质和污染防控能力总体提升

本报讯 记者姚进报道：8月23日，审计署发布了环渤海地区生态环境保护审计结果公告。从审计情况看，渤海水质和污染防控能力总体上有所提升，但局部海域生态环境问题仍较为突出。

审计署近期对环渤海地区5省市(北京、天津、河北、辽宁、山东)生态环境保护情况进行了审计。公告显示，2013年以来，中央和5省市本级财政共投入渤海生态环境保护资金1650亿元；渤海近岸海域一、二类水质点位比例从63.2%波动上升到76.5%，三、四类水质点位比例从30.7%波动下降

到12.4%，赤潮发生次数减少61.5%；审计抽查的34个城市污水处理能力增加31.55%，污水处理率上升4.6%。从审计情况看，渤海水质和污染防控能力总体上有所提升，但局部海域生态环境问题仍较为突出，锦州湾、莱州湾等渤海六大典型海洋生态系统仍处于亚健康状态。

审计发现，环渤海地区存在农业面源污染防控不到位、重要领域工业点源污染防控存在薄弱环节、部分重要生态环境政策未有效落地、资源开发和生态环境修复治理不够协调等问题。

我国成立首个水下隧道技术创新平台

本报讯 记者齐慧、通讯员刘福昌报道：依托中铁十四局集团有限公司，中国岩石力学与工程学会8月24日成立水下隧道工程技术平台，这是我国首个水下隧道专业学术交流和科技创新平台。

中国工程院院士、中国岩石力学与工程学会名誉理事长钱七虎表示，近年来，我国水下隧道工程建设数量和规模不断提高，铁路、公路、市政、供水、供气、防洪、水电等行业领域对跨江越海

隧道工程的需求与日俱增，我国水下隧道建造技术已达到世界先进水平。渤海海峡跨海通道、琼州海峡跨海通道等世界级跨海工程也进入加速论证阶段，我国即将迎来海峡大通道建设的“黄金时代”。分会理事长、中铁十四局董事长吴言坤表示，学术分会的成立将有助于进一步推动研企合作，加强学术交流、技术合作、成果共享，推进我国水下隧道科技研发、设计、施工、装备制造、运营保养等进一步发展。

第二届中国(甘肃)中医药产业博览会举行

本报讯 记者李琛奇、通讯员李丽报道：8月23日至24日，第二届中国(甘肃)中医药产业博览会在甘肃省陇西县举行。本届博览会以“绿色、道地、高质量”为主题，包括中医药高质量发展助推脱贫攻坚主题论坛、“一带一路”上的中医药论坛、中医药产业招商大会、中药材交易采购大会等活动。

近年来，甘肃把中医药产业作为推动绿色发展崛起的十大生态产业之一，陆续出台50多项扶持政策措施为中医药产业发展保驾护航。2017年，甘肃获批建设国家级中医药产业发展综合试验区，中国(甘肃)中医药产业博览会逐渐成为中医药综合展示、交流合作的国际国内开放平台。

西银高铁礼泉站改造工程顺利完成

本报讯 记者雷峰、通讯员周博伦报道：8月23日，西银高铁礼泉站改造工程顺利完成，为西银高铁正线轨道铺设提供了可靠保证。

此次站改新建的礼泉联络线自礼泉站西安端区间引入，向东立交疏解后与西平铁路贯通，接入礼泉站。工

程全部完成后，将成为西银高铁陕西段唯一的开通通道，对西银高铁建设和顺利开通运营具有重要意义。

据了解，西银高铁是国家中长期铁路网规划中“八纵八横”高铁网包(银)海通道的重要组成部分，线路全长约617公里，计划2020年底开通运营。

国际社会认为

中方关税反制举措是对美贸易霸凌的必然回应

针对美方近期正式宣布将对约3000亿美元自华进口商品加征10%关税，中方23日被迫出台对美贸易反制措施。美方24日宣称要提高对约5500亿美元中国输美商品加征关税的税率，中方对此坚决反对。

海外专家和国际舆论普遍认为，中方采取反制措施是对美方贸易霸凌行为的必然回应。美方挑起并不断升级中美经贸摩擦损人不利己，不仅让美国自身经济遭受损失，而且拖累全球经济。美国应扮演更具建设性的角色，回到磋商解决分歧的轨道上。

中国采取反制措施是必然回应

英国伦敦经济与商业政策署原署长约翰·罗斯在接受新华社记者邮件采访时说，中国的关税反制措施是在美国毫无根据地对华加征关税后作出的“必然回应”。

美国哥伦比亚大学可持续发展中心主任杰弗里·萨克斯也表示，中国对美国此前加征关税的决定作出了“适当的回应”。美方错误地认为中国经济成功是建立在美国付出代价的基础上。

土耳其智库安卡拉政策中心中东问题专家于米特·阿尔佩伦认为，自贸易战开始，美国一直处于攻势，而中国一直处于守势，因此中国采取的措施是反制措施。

美国中美研究中心知名学者苏拉布·古普塔认为中国的反制举措并不意外。中方举措向外界传递了重要信息，即贸易谈判应建立在主权平等的基础上。中国不会单方面放弃用关税措施为自己争取公平的竞争环境。

美国前贸易代表卡拉·希尔斯表示，她对中国采取的关税反制措施并不感到意外，因为中国此前已有明确表示。

印度经济学家、印度发展中国家研究和信息系统机构顾问巴塔查吉表示，中国一直秉持合则两利的态度，反制是不得已而为之，希望美国不再一意孤行地加征关税。

田纳西—中国商务平台理事会理事顾振华说，中国对美国采取的反制措施清楚地表达了中方不畏压力、不妥协的意志。

美国挑起经贸摩擦终将自己“埋单”

分析人士认为，美国挑起并不断升级贸易战，引发中方反制，这在短期内造成了市场动荡，长期看将影响消费者信心，最终让美国企业、工人和农民遭受损失。

受经贸摩擦升级影响，23日纽约股市三大股指显著下跌。同时，原油、大豆等大宗商品价格下滑，金融市场避险需求急剧上升，纽约金价当日创下2013年以来最高收盘价。

国际资产控股公司美国福四通集团首席商品经济学家阿兰·苏德曼表示，中美经贸摩擦升级“进一步加重了市场负面情绪，市场悲观情绪蔓延，引发大豆期货大幅下滑”。

美国大豆协会会长戴维·斯蒂芬斯说，一年多以来，美国大豆协会一直强烈呼吁尽快结束中美贸易争端，贸易争端不仅严重影响美国大豆的销量，而且令美国大豆种植者处境十分艰难，他们不仅囤积着一季未售出的大豆，还有新一季的大豆。

德新社23日刊文指出，在大多数经济学家

看来，美国挑起的经贸摩擦使美国经济和消费者付出了代价，加上经贸摩擦带来的不确定性，现在有越来越多的信号表明美国经济增长在放缓，关于美国“经济衰退”的说法开始流行。

美国全国零售商联合会高级副会长戴维·弗伦奇在接受路透社采访时说：“在当前环境下，企业不可能规划未来。美国政府的做法显然不会奏效，美国企业和消费者不应承受更多关税。”

美国穆迪分析公司首席经济学家马克·赞迪也向路透社表示，美方挑起的贸易战将使美国经济陷入低谷。

回到磋商解决分歧的轨道是正途

希尔斯指出，贸易战升级不仅损害中美两国经济，也对全球经济产生负面影响。她认为，解决问题的方案是双方重回谈判桌，协商解决分歧。“我希望双方能坐在一起协商解决分歧的方案。目前的纷争对双方都十分有害。”

美国加利福尼亚州奥克兰市市长莉比·沙夫说，美中贸易战对两国和整个世界都是有害的。当今全球一体化，各国形成相互依存的关系，应该探讨如何大力合作，而不是相互排斥。

巴西中国问题研究中心主任罗尼·林斯表示，贸易战不符合各方利益，美中双方应通过谈判解决分歧，早日终止贸易争端，实现共赢。

肯尼亚国际问题专家爱德赫雷·卡文斯说，合则两利，斗则两伤。中国政府的一贯态度是通过磋商和对话来解决分歧，美国应扮演更具建设性的角色。世界期待中美回到磋商解决分歧的轨道。

文/新华社记者(据新华社北京8月25日电)

协议，并取消所有加征关税。

美国全球汽车制造商协会首席执行官约翰·博泽拉表示，针锋相对的关税措施正伤害美国汽车行业和相关就业。美国汽车制造商联盟也表示，汽车业繁荣需要稳健和具有竞争力的贸易环境，加征关税将伤害美国消费者和整个汽车行业。

美国大豆协会当天发表声明说，近几个月来美国大豆对华销售已几乎停顿，美国豆农手头积压着上一季和新一季的大豆，关税措施持续升级将令美国豆农处境日益恶化。该协会呼吁美中双方停止加征关税并找到贸易争端的解决方案。

代表上百家行业协会的支持自由贸易美国人民联盟发表声明说，“对美国农民来说，贸易战带来的痛苦每周都在加剧”，随着农场破产率和违约率上升，农产品价格下滑，农民对于经贸协议缺乏进展的挫败感日益上升。此外，随着美国对华农产品出口面临更高反制关税，美国农民在国际市场份额的竞争中越来越处于不利地位。

湖南长沙黄兴海吉星国际农产品物流园：

及时外调货源 协力应对高温

经济日报·中国经济网记者 刘麟 通讯员 吴有科



近段时间以来，湖南长沙持续高温。连续高温高热天气给蔬菜的生长、采摘、运输、贮存、交易等环节带来哪些影响？经济日报记者近日来到位于长沙县黄兴镇的长沙黄兴海吉星国际农产品物流园进行采访调研。

2016年，长沙马王堆蔬菜批发市场搬迁至长沙黄兴海吉星国际农产品物流园，海吉星成为长沙千万百姓的“新菜篮”。在3天的采访中，记者看到的是和天气一样的“热力”。8月21日上午，满载着来自全国各地蔬菜的大货车成排地停靠在长沙黄兴海吉星国际农产品物流园蔬菜区各个档口卸货，工作人员正紧张有序地将蔬菜从车上卸下来进行分装转运。从蔬菜进场卸货到分装转运再到完成销售并飞往各地的零售终端，整个交易过程，蔬菜全程不落地。

“今天的批发价格，白菜0.8元/斤、平包菜0.7元/斤、铁头包菜0.45元/斤，去年的时候，每斤平包菜要1块多、铁头包菜差不多0.8元。蔬菜来源方面，除了在岳阳君山自有生产基地400多亩，我们还从湖北恩施、长阳等地进货，主要销往湖南、广东、河南、江西、湖北等地。”岳阳兄弟蔬菜商行老板李良介绍，尽管7月中旬以来持续高温，本地蔬菜的产量和采摘量都有所下降，但是得益于及时从全国各地补充货源，加上自有基地的产量，稳定的供应量完全能够满足当前的市场需求，因此当前市场上蔬菜的价格整体相对平稳，部分菜品价格甚至有所下降。

“目前，我们每天的交易量稳定在1200万公斤左右，高峰期达到1500万公斤以上。2018年，市场交易总量639万吨，交易额588亿元，承担了长沙市90%以上的蔬菜供应任务，保障了湖南省



满载着来自全国各地蔬菜的大货车停靠在湖南长沙黄兴海吉星国际农产品物流园蔬菜交易区。吴有科摄(中经视觉)

80%的蔬菜供给，进场交易蔬菜来源地涵盖全国20余个省份和部分东南亚国家，交易下游基本涵盖湖南全省及湖北、江西等的部分城市。”长沙海吉星国际农产品物流园相关负责人介绍。

如今，海吉星不仅仅是长沙的“菜篮子”，也成为了湖南的“菜篮子”。为应对持续高温影响，保障这个“菜篮子”的稳定，长沙县多个部门协力积极应对，做好保障。持续高温一度让海吉星周边数百个蔬菜生产基地的菜农们一筹莫展，气象部门及时通过人工降雨，让即将颗粒无收的菜地重焕生机；在海吉星的出入口及周边

道路，每天早晚都有大批来自全国各地的大货车进出，长沙县公安局交警大队民警坚守岗位，确保了来自全国各地的蔬菜能及时“进得去、出得来”；保持蔬菜的新鲜需要庞大的冷链中转集散，离不开稳定的电力供应，为此，当地电力部门为海吉星专门架设了2条10千伏专线，源源不断地为整个市场输送生产经营所需电力；为让“菜篮子”更安全、百姓吃得更放心，长沙县的市场和食品监管部门直接进驻市场，现场办公，对蔬菜价格、蔬菜安全、规范经营等方面进行实时监控和现场管理……